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   I powiedzieli do siebie:  

Czy serce nie biło nam mocniej, 

gdy mówił do nas w drodze  

i wyjaśniał Pisma? Łk 24,32 

    Drodzy pyskowiccy i gliwiccy 

Parafianie! Drodzy Sympatycy 

naszych Parafii! ==        

     W ńaszym z yciu przez ywamy 

czasem wyjątkowe momeńty, kto -

re jak często się mawia, przyspie-

szają bicie ńaszego serca. Mys lę, z e 

kaz dy z ńas moz e przypomńiec  so-

bie ńawet kilka takich pozytyw-

ńych bądz  ńegatywńych sytuacji, 

kiedy ńasze serca biły szybciej. 

Werset, kto ry omawiam wyjęty 

jest z historii drogi do Emaus 

dwo ch uczńio w ńaszego Zbawicie-

la. Poruszeńi wydarzeńiami zwią-

zańymi z krzyz ową s miercią Jezu-

sa, z ywo dyskutowali o tym, co 

wydarzyło się ńa go rze Golgota.  

W tej ich drodze dołączył do ńich 

zmartwychwstały Jezus, kto rego 

ńie rozpozńali. Nie dopus cili do 

siebie ńawet mys li, z e człowiek 

idący z ńimi moz e byc  ich Mi-

strzem. Rozpozńali Go dopiero po 

łamańiu chleba podczas wspo lńe-

go posiłku. Gdy czytamy tę historię 

dowiadujemy się, z e gdy Go rozpo-

zńali, stał się dla ńich ńiewidzial-

ńy, po prostu zńikńął. Pomys lałem 

sobie, z e opro cz przyspieszońego 

bicia ich serc, kto re ńaturalńie 

przez ywali po tym, co stało się ńa 

Golgocie, w momeńcie rozpozńa-

ńia Chrystusa ich serca juz  ńie biły 

w przyspieszońym rytmie, ale wa-

liły jak wielkie młoty! Wielkańoc-

ńa wiara sprawiła, z e ich z ycie 

ks. Andrzej Wójcik 

Proboszcz Parafii 

w Gliwicach i Pyskowicach 

Słowo od Duszpasterza 
Kwiecień/Maj 2025 r. 

Słowo Duszpasterza 

ks. Andrzej Wójcik 

Proboszcz Parafii 

w Gliwicach i Pyskowicach 
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Słowo Duszpasterza 

zńowu miało seńs. Dostali, jak mo -

wimy dzisiaj „pozytywńego kopa”, 

sprawiła, z e ńa lewo i prawo opo-

wiadali czego dos wiadczyli, z e Je-

zus ich Mistrz z yje! Przygńębieńie  

i rozpacz zostały zamieńiońe ńa 

ńadzieję i czyńńy eńtuzjazm! No 

dobrze, ale czy dzisiaj jeszcze je-

stes my w stańie przez ywac  tego 

rodzaju emocje związańe z wiarą? 

Nie chodzi mi teraz o sztuczńe ńa-

kręcańie się i wywoływańie tako-

wych, ale czy Twoja i moja co-

dzieńńa wiara sprawia, z e 

„przyspieszają ńasze serca”? Co to 

zńaczy? Mys lę, z e w tym fizyczńym 

i duchowym przyspieszońym biciu 

serca chodzi o ńowe z ycie „z” i „w” 

Chrystusie. Przeciez  to Oń – ukrzy-

z owańy i zmartwychwstały - wy-

zńacza ńaszą perspektywę, ńasz 

seńs, ńasz cel – zbawieńie i wiecz-

ńos c . To włas ńie z wiary w zmar-

twychwstańie ńaszego Zbawiciela 

wychodzi eńergia, eńtuzjazm i ńa-

dzieja. Oń pokońał s mierc , zwycię-

z ył ciemńos c  grzechu i stał się ńa-

szą drogą do wieczńos ci, a z ycie  

z Nim, z ycie w posłuszeń stwie Bo-

z emu Słowu, staje się przygodą! Je-

s li przyjmujemy to z wiarą, jes li 

wierzymy w takiego Jezusa, to czy 

ńasze serce ńie bije wtedy moc-

ńiej? Tej Wielkańocńej wiary i ńa-

dziei ńa wieczńos c , z yczę Wam  

i sobie! Błogosławiońych S wiąt!  

 

Z modlitwą o Was============  

ks. Ańdrzej Wo jcik  
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Rok wyznania wiary 

     Ilja Kuwszyńow słuz ył jako pa-

stor w jedńym z kos cioło w ewańge-

liczńych w Berdiań sku, połoz ońym 

w obwodzie zaporoskim ńa Ukrai-

ńie. Razem ze swoją z ońą Katerińą 

mają dwoje dzieci. Wojska rosyjskie 

zajęły ich miasto pod końiec lutego 

2022 r. – zaledwie parę dńi po roz-

poczęciu pełńoskalowej ińwazji ńa 

Ukraińę. Ilja wspomińa wydarzeńia 

tamtej zimy, kto re radykalńie zmie-

ńiły ich z ycie: 

    Mieszkalis my w Berdiań sku ńad 

Morzem Azowskim. Jestem pasto-

rem i razem z z ońą słuz ylis my  

w miejscowym kos ciele. 24 lutego 

2022 r. o piątej ńad rańem obudziły 

ńas odgłosy eksplozji. Zrozumieli-

s my, z e zaczęła się wojńa. Juz  trze-

ciego dńia wojska rosyjskie zajęły 

ńasze miasto. Połowa wierńych  

z ńaszego zgromadzeńia wyjechała. 

My z z ońą postańowilis my jedńak 

zostac  i słuz yc  ludziom tak długo, 

jak tylko zdołamy. 

    Nasze miasto połoz ońe jest ńieda-

leko Mariupola. Gdy Rosjańie zrzu-

cali ńa Mariupol potęz ńe bomby, 

słyszelis my eksplozje, czasami bar-

dzo blisko. Podczas okupacji ńasz 

     

    Zachęcam do przeczytańia kolejńe-

go artykułu, kto rego mottem jest 

„Rok wyzńańia wiary”. Artykuł zo-

stał zaczerpńięty z czasopisma pt.: 

„Głos Przes ladowańych Chrzes ci-

jań”, kto re (ńie)przypadkowo trafi-

ło w moje ręce. 

    Polecam przeczytac  całą gazetę 

oraz ińńe artykuły dostępńe ńa 

strońie ińterńetowej: www.gpch.pl. 

Moz liwe jest ro wńiez  bezpłatńe 

zapreńumerowańie=czasopisma 

www.preńumerata.gpch.pl, do cze-

go bardzo zachęcam!  

JW 

Od redakcji 

http://www.gpch.pl
http://www.prenumerata.gpch.pl
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Rok wyznania wiary 

kos cio ł aktywńie pomagał ludziom 

uciekającym z Mariupola. Wielu  

z ńich zatrzymywało się w budyń-

ku ńaszego kos cioła. Przygotowy-

walis my dla ńich posiłki. Dostar-

czalis my tez  z ywńos c  do szko ł,  

w kto rych ińńi uchodz cy zńajdo-

wali schrońieńie. Było straszliwie 

zimńo. W mies cie przez po ł roku 

ńie było gazu ańi ogrzewańia. Wo-

ko ł miasta została ustańowiońa 

blokada. Jedeń z braci z ńaszego 

kos cioła jez dził do Zaporoz a, poło-

z ońego po drugiej strońie lińii 

frońtu, i przywoził ńiezbędńe le-

karstwa i produkty. Ewakuował 

ro wńiez  ludzi z Berdiań ska. Wyko-

ńał pięc dziesiąt takich kurso w. 

Czasami zńajdował się pod ostrza-

łem. 

    Pewńego wieczoru szes ciu 

uzbrojońych męz czyzń wtargńęło 

ńa podwo rze ńaszego kos cioła. 

Ustawili mńie i jeszcze jedńego 

brata pod s ciańą i zagrozili, z e ńas 

rozstrzelają. Oskarz yli ńas, z e pod 

przykrywką ńaszego kos cioła 

przemycamy broń . Powiedzielis my 

im, z e to ńie jest prawda i z e do-

starczamy tylko z ywńos c  i lekar-

stwa osobom potrzebującym. 

Krzyczeli ńa ńas i grozili ńam 

przez kilka godziń, po czym ode-

szli. Ale ńazajutrz rosyjscy z ołńie-

rze przyszli pońowńie, z eby się ze 

mńą spotkac . Aresztowali ńaszego 

brata kierowcę, pońiewaz  dowie-

dzieli się, z e przewoził oń byłego 

ukraiń skiego z ołńierza. Oskarz yli 

ńas, z e od kilku tygodńi pomagamy 

takim ludziom. Grozili, z e postrzelą 

mńie w ńogi i z e mńie ńie wypusz-

czą, lecz po czterech godzińach 

przesłuchańia pozwolili mi odejs c . 

Dzięki Bogu kos cio ł ńie został za-

mkńięty i moglis my dalej spotykac  

się ńa ńaboz eń stwach. 

    Nasz brat kierowca był więziońy 

przez czterdzies ci trzy dńi i cięz ko 

torturowańy. Jedńak dzięki Bogu 

w koń cu go wypus cili i mo gł wro -

cic  do swojej rodzińy. 

    Rosyjscy z ołńierze kilkakrotńie 

mńie aresztowali i przesłuchiwali. 

Ale ńa tym się ńie skoń czyło.===  

8 marca 2024 r. o drugiej ńad ra-

ńem około piętńastu z ołńierzy 

brutalńie wtargńęło do ńaszego 

mieszkańia. Przeszukali wszystko 

dokładńie i oskarz yli ńas o ukry-

wańie ukraiń skich z ołńierzy. 

Aresztowali mńie i wsadzili do 

więzieńia. Nazajutrz włoz yli mi ńa 

głowę czarńy worek i zaprowadzili 
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Rok wyznania wiary 

do piwńicy ńa tortury. Przywiązali 

mńie do krzesła i bili z kaz dej stro-

ńy. Wys miewali się z mojej wiary  

w Boga i oskarz ali o kaz dą rzecz 

pod słoń cem. 

    […] 

    Związali mi ręce drutami i poddali 

wstrząsom elektryczńym, s miejąc 

się przy tym. Tak włas ńie wygląda 

prawdziwy „ruski mir”, kto ry przy-

ńies li do ńaszego kraju. W trakcie 

przesłuchań  zapytałem, czy mo gł-

bym zabrac  rodzińę z miasta i wyje-

chac  z Ukraińy. W odpowiedzi za-

częli grozic , z e moją rodzińę tez  za-

biją. Potem włoz yli mi do ręki gra-

ńat, aby zostały ńa ńim moje odciski 

palco w, i powiedzieli mi, z e jes li 

spro buję uciec, to mńie wrobią  

w sprawę karńą i dostańę dwańa-

s cie albo piętńas cie lat. Potem zńo-

wu wrzucili mńie do izolatki. 

    Wtedy juz  wiele oso b modliło się 

za ńas. Pamiętam wyraz ńie, jak spę-

dziłem kilka godziń, modląc się  

w mojej celi. Boz a obecńos c  otacza-

ła mńie z kaz dej strońy. Czułem się 

tak, jakby mury więzieńńe zńikńęły 

i otaczały mńie tysiące ludzi. Odczu-

wałem ich modlitwy i to, z e Bo g 

przytula mńie do siebie. Moje serce 

wypełńił poko j. To przez ycie poru-

szyło mńie do głębi. Nie chcę zńowu 

byc  poddawańy torturom, ale ro w-

ńoczes ńie pragńę dos wiadczac  bli-

skos ci Boga w taki sam sposo b,  

w jaki odczuwałem ją, gdy byłem  

w izolatce. 

    Nazajutrz rosyjscy z ołńierze obie-

cali, z e mńie wypuszczą, jes li prze-

kaz ę im ińformacje o osobach 

wspierających Ukraińę i tych, kto re 

chcą, aby ńasze miasto było zńowu 

ukraiń skie. Skońfiskowali mo j ukra-

iń ski paszport i mojej z ońy Kateri-

ńy, aby uńiemoz liwic  ńam wyjazd. 

Pońad trzy miesiące ńie mielis my 

z adńych dokumeńto w. Z ołńierze 

przychodzili do ńas raz lub dwa ra-

zy w tygodńiu, zwykle w ńocy, ob-

rzucając mńie ińwektywami za to, 

z e ńie idę ńa wspo łpracę i ńie do-

starczam ińformacji, kto rych chcą. 

Byli z tego powodu ws ciekli. 

    Bo g chrońił ńasz kos cio ł. Jestem 

wdzięczńy, z e ńie wyjawiłem z ad-

ńych ińformacji o ńaszych wier-

ńych. Wtedy zakazańo ńam juz  gro-

madzeńia się w budyńku ńaszego 

kos cioła, więc zaczęlis my się spoty-

kac  po domach w małych grupach. 

   Nasi przyjaciele zaczęli ńas ostrze-

gac , z e dalsze pozostawańie w mie-

s cie będzie dla ńas bardzo ńiebez-
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pieczńe i ńamawiali ńas do wyjaz-

du. Dowiedzielis my się tez  o tym, 

jak wygląda sytuacja w ińńych 

okupowańych miastach w obwo-

dzie zaporoskim, i zrozumielis my, 

z e jes li ńie zgodzę się wspo łpraco-

wac  z Rosjańami, to wtrącą mńie 

do więzieńia lub zabiją. Jak jedńak 

mielis my wyjechac , skoro ńie mie-

lis my z adńych dokumeńto w? 

    Nadal modlilis my się i pos cili-

s my, ńie chcąc opus cic  ńaszych 

wierńych. Potrzebowalis my jed-

ńak wyraz ńego kierowńictwa Bo-

z ego. Gdy poprosiłem Rosjań, aby 

oddali mi paszport, wpadli we 

ws ciekłos c . Ale potem wydarzył 

się cud! Po kilku dńiach ńaszego 

postu i modlitwy z ołńierz rosyjski 

przyszedł do mńie i oddał ńam ńa-

sze paszporty. Nie moglis my w to 

uwierzyc . Zrozumielis my, z e jest to 

odpowiedz  od Boga. Postańowili-

s my więc ńatychmiast wyjechac . 

Pońiewaz  cały czas trwały działa-

ńia wojeńńe, musielis my jechac  

przez terytorium Rosji. W czasie 

ńaszej drogi z Berdiań ska zaczęli 

do mńie dzwońic  przedstawiciele 

władz okupacyjńych, ńakazując mi 

udac  się do biura rosyjskiego ko-

meńdańta wojskowego. Bardzo 

balis my się, z e ńie zdąz ymy ńa 

czas do grańicy, aby wyjechac   

z Rosji, albo z e ńie pozwolą ńam 

przekroczyc  grańicy. Nieco po z ńiej 

biuro komeńdańta poińformowało 

mńie, z e przyjdą po mńie w pońie-

działek. Jechalis my dwa dńi bez 

jakiegokolwiek odpoczyńku, aby 

jeszcze przed tym termińem do-

trzec  do grańicy i wyjechac  z Rosji. 

Modlilis my się, aby rosyjska słuz ba 

bezpieczeń stwa ńie wciągńęła ńas 

ńa listę poszukiwańych lub ńie 

aresztowała ńas w czasie drogi lub 

ńa grańicy. 

   Grańicę przekraczalis my ńocą. 

Rosyjska straz ńiczka grańiczńa, 

kto ra przeszukiwała cały ńasz ba-

gaz , zńalazła Biblię i zaczęła bar-

dzo stańowczo wypytywac  mńie  

o to, co to za ksiąz ka. Powiedzia-

łem jej, z e jest to Biblia. Spytała, 

czy ją czytałem. Odpowiedziałem, 

z e przeczytałem Biblię pońad dzie-

sięc  razy. Wtedy jej postawa się 

zmieńiła i powiedziała: „A ja ńie 

jestem w stańie przeczytac  jej 

choc by raz! Jak tobie się to udało? 

Czy to prawda, z e czytańie Biblii 

zmieńia two j s wiatopogląd?”. „Tak 

– odpowiedziałem – zmieńia. Ta 

ksiąz ka z pewńos cią zmieńi cie-

Rok wyznania wiary 
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Rok wyznania wiary 

bie”. Po czym zacząłem s wiadczyc  

jej o Jezusie! 

    To było dziwńe uczucie: S cigało 

mńie FSB i mogłem w kaz dej chwili 

zostac  aresztowańy, a jedńak tak 

bardzo cieszyłem się, z e mogę mo -

wic  o Jezusie ńa rosyjskiej grańicy! 

Potem oficer FSB sprawdził ńas  

i pozwolił ńam wyjechac  z Rosji. 

Dodał tez , z e to cud, iz  przeszlis my 

przez wszystkie końtrole w pięc  

godziń. Zwykle zajmuje to przy-

ńajmńiej dwadzies cia godziń, a ńie-

kiedy ńawet kilka dńi. Nabralis my 

wo wczas przekońańia, z e Bo g ńas 

prowadzi. 

    Gdy przekroczylis my rosyjską 

grańicę, z ołńierze w ńaszym mie-

s cie przyszli do domu mamy Kateri-

ńy i szukali ńas. Dzięki Bogu ńa-

szym krewńym ńic złego się ńie sta-

ło. Wierńi z ńaszego kos cioła rozu-

mieją ńaszą decyzję o wyjez dzie. 

Nadal spotykają się, jes li okoliczńo-

s ci ńa to pozwalają. Ja wspieram ich 

z oddali. W kaz dym tygodńiu mamy 

kilka spotkań  ońlińe. 

    Gdy Rosjańie mo wią w telewizji, 

z e są z yczliwie witańi w ńaszych 

miastach, to kłamią. Rosyjska pro-

pagańda kłamie ńa kaz dy temat. 

Rosjańie przyńies li ńam tylko bo l, 

zńiszczeńia, okrucień stwo i cierpie-

ńie.   

    Ale ńasz Bo g kro luje. Choc  do-

puszcza do tego, z e spotyka ńas zło, 

to jedńak cały czas jest z ńami. Pod-

trzymuje ńas. Ufamy, z e zło zostańie 

pokońańe. Nasz Bo g jest zwycięski! 

Proszę, mo dlcie się o bezpieczeń -

stwo wierzących z ńaszego kos cioła 

w Berdiań sku. 

 

Źródło: Faith Under Russian Terror – raport 

o prześladowaniach ukraińskich chrześcijan 

na terenach okupowanych przez Rosję, opra-

cowany przez Mission Eurasia, Religious 

Freedom Initiative. 

 

                                                      www.gpch.pl 
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Gdy myślę o Szkołach ETE przy-

pominają mi się najstarsze migawki 

z czasów, kiedy zaczęłam swoją 

przygodę z Gliwicami. Jako młoda 

dziewczyna po szkole średniej zaczę-

łam pracować na Parafii Ewangelic-

kiej w Gliwicach i wtedy obserwowa-

łam grupę zapaleńców, którzy posta-

nowili stworzyć szkołę. Miałam po-

czucie, że ci ludzie chcą stworzyć 

dobre miejsce dla swoich dzieci, wnu-

ków, przyjaciół.  

Najpierw zawiązało się Ewan-

gelickie Towarzystwo Edukacyjne, 

potem w 1995 roku powstało Li-

ceum. Pamiętam adaptowanie bu-

dynku na Franciszkańskiej do po-

trzeb szkoły, remonty, to, że ludzie 

dawali swoje pieniądze, czas i serce, 

by to dzieło powstało. Patrzyłam  

z podziwem na to, co się działo. Wi-

działam, jak wielu ludzi zostało za-

angażowanych w to, by w Gliwicach 

powstała szkoła, oparta na warto-

ściach chrześcijańskich.==========  

     I stało się, pierwsze roczniki za-

częły chodzić do Liceum ETE. Ja zaś 

cieszyłam się, że część naszych młod-

szych przyjaciół, z którymi jeździli-

śmy na obozy, których uczyłam na 

Szkółkach Niedzielnych, Klubach Do-

brej Nowiny, czy z którymi współ-

tworzyliśmy grupę młodzieżową, 

chodzą do „naszej” szkoły. Na Parafii 

powstał akademik, w którym za-

mieszkały uczennice Liceum ETE  

z innych miast. Spotykałam je każde-

go dnia na korytarzu… W roku 1999 

otworzono również Gimnazjum ETE. 

Traktowałam nasze Szkoły zawsze 

jako działalność bliską Parafii w Gli-

ks. Andrzej Wójcik 

Proboszcz Parafii 

w Gliwicach i Pyskowicach 

Justyna Minkina 

Nauczycielka  

 O tym, jak  

nasze Szkoły stały się  

moimi Szkołami 

Wspomnienia o szkole ETE 
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wicach. Niejednokrotnie uczniowie 

Szkół ETE jeździli na organizowane 

przez nas obozy czy rekolekcje. Szko-

ły zawsze istniały w moim gliwickim 

życiu. Jednak były „nasze”, jeszcze 

nie „moje”… 

W 2001 roku na świat przyszła 

Zuzia. Gdy poszła do przedszkola, już 

pojawiła mi się w głowie myśl, że 

szkoda, że nie ma „naszej” Szkoły 

Podstawowej. Im córka była starsza, 

tym myśl nabierała coraz konkret-

niejszego kształtu. Pamiętam pierw-

sze rozmowy z Marysią Czudek, dy-

rektorką Szkół ETE. Marysia mówiła, 

że myśli o Szkole Podstawowej i pla-

nowała jej utworzenie od roku 2009. 

Wynikało z tego, że SP ETE powsta-

łoby rok za późno dla naszej Zuzi… 

Modliłam się o to… Przełomowym 

momentem była chwila, gdy na po-

czątku 2008 roku poszłam z córką 

obejrzeć jej Szkołę Podstawową  

w rejonie, do której miała pójść we 

wrześniu. Weszłyśmy do szkoły  

w momencie gdy zabrzmiał dzwonek 

na przerwę. Dzieci wybiegły z sal, 

krzyczały, było ich ogromnie dużo… 

Zuzia była przerażona, w jej oczach 

pojawiły się łzy. Wyszłyśmy… Usły-

szałam wiele razy potem, że wszyscy 

chodziliśmy do takich szkół i przeży-

liśmy. Mieliśmy klasy ponad 30-

osobowe i „nikt się nie cackał”, nikt 

nie wygłupiał się z „prywatnymi 

szkołami”. Wiem - moja pierwsza 

klasa w Szkole Podstawowej też li-

czyła 36 osób, ale czasy też były inne. 

Ja zobaczyłam przerażenie mojego 

dziecka i wiedziałam już, że musimy 

wrócić do rozmów z Marysią. Wraz  

z moim mężem rozmawialiśmy też  

z Asią i Tomkiem Raszkami, których 

córka Julia jest równolatką Zuzi i im 

też marzyło się, by ich córka poszła 

do naszej Szkoły. Chodziliśmy więc  

w czwórkę za panią dyrektor Szkół 

ETE i marudziliśmy, prosiliśmy, roz-

mawialiśmy i jak w przypowieści  

o przyjacielu o północy – przez upór 

i namolność zostaliśmy wysłuchani. 

Marysia Czudek zaryzykowała z na-

mi dla naszych dzieci, otwierając 

Szkołę Podstawową rok wcześniej 

niż planowała. Dlatego, że decyzja 

zapadła tak późno (bo na wiosnę 

2008 roku), SP ETE ruszyła bez dota-

cji i budynku, ale z zapałem, sercem  

i Panem Bogiem, który nam pobłogo-

sławił. Pierwsza klasa liczyła zaled-

wie 6 osób… Przedsięwzięcie to było 

kompletnie nieopłacalne, ale po-

wstało dla naszych dzieci, dla na-

szych córek. Zawsze z Zuzią mówimy, 

że poszłyśmy razem do szkoły, ona 

Wspomnienia o szkole ETE 
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zaczęła przygodę w Szkole Podsta-

wowej, ja podjęłam pierwsze ze stu-

diów pedagogicznych (których ukoń-

czyłam w sumie sześć), nie myśląc 

wtedy jeszcze o tym, że i ja kiedyś 

będę pracować w tej szkole. Angażo-

waliśmy się we wszystko, co było 

związane ze szkołą, wdzięczni lu-

dziom, którzy ją kreowali, ale nade 

wszystko Bogu, który był jej Panem.  

I tak, jak wcześniej kilkanaście lat 

temu, obserwowaliśmy zapał ludzi, 

którzy wkładali serce, finanse i pracę 

własnych rąk w „budowanie” szkoły, 

teraz uczestniczyliśmy we wszystkim, 

co miało ją tworzyć. Mój mąż Ma-

riusz spędził niezliczone godziny 

podczas sobotniego czynu parafial-

nego na budowie Szkoły Podstawo-

wej, pomagał w wakacyjnych remon-

tach, my z Zuzią też pomagałyśmy, 

na ile mogłyśmy. Angażowaliśmy się 

jako rodzice w życie Szkoły, starając 

się mieć realny wpływ i stanowić 

oparcie dla nauczycieli. Spędziliśmy 

wiele godzin na modlitwie z innymi 

rodzicami o nasze Szkoły. Po ukoń-

czeniu Szkoły Podstawowej Zuzia 

poszła do naszego Gimnazjum, a po-

tem ukończyła LO ETE. Razem z Julią 

były pierwszym rocznikiem uczniów, 

który miał przywilej przejść przez 

wszystkie poziomy Szkół ETE. Po ma-

turze Zuzia poszła na studia pedago-

giczne, a we wrześniu 2024r, będąc 

na 5 roku studiów, wróciła do na-

szych szkół jako wychowawczyni 

świetlicy. A nasz młodszy syn Benia-

min jest szczęśliwym uczniem 3 klasy 

Szkoły Podstawowej ETE w Gliwi-

cach. 

Ale jeszcze na chwilę cofnijmy 

się do momentu, kiedy Zuzia rozpo-

częła naukę w szóstej klasie. Bo wte-

dy i ja rozpoczęłam swoją, jeszcze 

bardziej osobistą, przygodę ze Szkołą 

Podstawową. Zostałam zatrudniona 

jako nauczycielka edukacji przed-

szkolnej i wczesnoszkolnej w SP ETE. 

Jestem nią już dwunasty rok. Uwiel-

biam swoją pracę i codzienne spo-

tkania z dziećmi. Z nimi każdy dzień 

jest nową przygodą, kreujemy go 

razem. Dzięki temu, że nasze Szkoły 

są wyjątkowe i oparte na warto-

ściach chrześcijańskich każdy dzień 

rozpoczynamy porankiem biblijnym, 

więc mogę świadczyć o Tym, który 

jest dla mnie najważniejszy. W szkole 

spotkałam cudownych ludzi, nieoce-

nionych, inspirujących współpracow-

ników, poznałam wielu niezwykłych 

rodziców i tych najmłodszych, któ-

rych mam przywilej na co dzień nau-

czać. W mojej pracy mam głębokie 

Wspomnienia o szkole ETE 
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poczucie sensu. Zawsze mówię, że 

najpierw czuję się wychowawcą,  

a dopiero potem nauczycielem.  

W związku z tym, że nie potrafię an-

gażować się tylko częściowo, 

„wpadłam” w moją szkołę całym ser-

cem. Staram się zabiegać o każdego, 

szczególnie tych najmłodszych, sta-

ram się budować relacje, inspirować, 

być do dyspozycji. Inaczej nie 

umiem… Wieloletnia praca na para-

fii w Gliwicach nauczyła mnie, że 

gdziekolwiek jestem, jeśli jestem 

wśród ludzi, mam na nich wpływ. 

Tylko ode mnie zależy, czy będzie on 

budował, czy niszczył…  

I druga rzecz, która utkwiła mi  

w sercu, to by dobrze wykorzystywać 

czas. Staram się więc być przydatna  

i służyć tym, co potrafię, a Pan Bóg 

pokazuje nowe przestrzenie, potrze-

by i pola do pracy. 

Mam poczucie rozwo-

ju, ale wiem, że jeszcze 

wiele nauki przede 

mną. Nawet kiedy cza-

sem rano brak mi 

energii, gdy wchodzę 

przez szkolne drzwi  

i słyszę: „Pani Tysia! 

Dzień dobry pani Ty-

siu!” i widzę przybie-

gające, uśmiechnięte 

dzieci, od razu odzy-

skuję siły, bo wiem, że 

jestem we właściwym 

miejscu; dobrym, bło-

gosławionym miejscu. 

Do tego miejsca i tej 

służby zostałam powo-

łana. Szkoły ETE to moje miejsce  

i moje szkoły… 

Justyna Minkina 

Wspomnienia o szkole ETE 
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Humor z befką 

Wielkanocny  

humor z befką  

opr. ks. Wojciech Froehlich  

i  Joańńa Wo jcik 

 Człowiek: Pańie Boz e, czy milioń lat jest dla Ciebie jak jedńa chwila? 

       Bo g: Tak. 

Człowiek: Czy milioń złotych jest dla Ciebie jak jedeń grosz? 

       Bo g: Tak. 

Człowiek: To daj mi w takim razie jedeń grosz! 

      Bo g: Chętńie, poczekaj jedńą chwilę.  

                                                                         ***  

Zacńy obywatel pyta Jo zefa z Arymatei: 

- Dlaczego oddałes  swo j ńajlepszy gro b Jezusowi?  

Mogłes  go zostawic  dla swojej rodzińy.  

Jo zef: - Ach, głupstwo - to tylko ńa weekeńd! 

                                                                         ***  

     Historia zńa wielu ludzi, kto rzy chcieli byc  bogami, ale tylko jedeń Bo g 

zechciał byc  człowiekiem! 



Informator parafialny, Nr 2 (243) 2025  15 

  

   1 lutego 2025 r. w kos ciele ewań-

gelicko-augsburskim Zmartwych-

wstańia Pań skiego w Katowicach 

odbyło się ńaboz eń stwo, podczas 

kto rego w urząd biskupa diecezji 

katowickiej wprowadzońy został ks. 

Wojciech Pracki, proboszcz Parafii 

Ewańgelicko-Augsburskiej w Opolu. 

Ks. Wojciech Pracki został wybrańy 

ńa biskupa 30 listopada 2024 roku 

podczas syńodu diecezjalńego 

w Bytomiu-Miechowicach. Zastąpił 

katowickiego proboszcza ks. dra 

Mariańa Niemca, kto ry stał ńa czele 

diecezji katowickiej w latach 2014-

2024. 

    Po słowie Biskupa Kos cioła, Jerze-

go Samca, zbo r zas piewał staroko-

s cielńy hymń do Ducha S więtego, 

rozpoczyńając tym samym akt iń-

trodukcji do posługi biskupa diece-

zji katowickiej. Po odczytańiu wo-

to w biblijńych, przypomińających 

zńaczeńie słuz by chrzes cijańińa 

i biskupa w Kos ciele przez bpa Ad-

riańa Korczago (diecezja cieszyń -

ska) i bpa seń. Mariańa Niemca, bi-

skup-elekt wraz ze zborem złoz ył 

Nicejsko-Koństańtyńopolitań skie 

Wyzńańie Wiary, a ńastępńie przy-

szły biskup złoz ył s lubowańie. 

    Apostolskim zwyczajem Biskup 

Kos cioła wraz z biskupami asysteń-

tami=wypowiedział=modlitwę 

i włoz ył ręce ńa ńowego biskupa. 

Podobńie uczyńili pozostali biskupi 

obecńi ńa ńaboz eń stwie.0000000      

      Od Biskupa Kos cioła bp Wojciech 

Pracki otrzymał srebrńy krzyz  bi-

skupi jako „godło męki i chwały ńa-

szego Pańa Jezusa Chrystusa jako 

zńak urzędowańia (…) kto ry ńiechaj 

ciebie i wszystkich ludzi kieruje 

ku Chrystusowi.” 

    Nowemu biskupowi z yczymy Bo-

z ego prowadzeńia, mądros ci i wiele 

sił do pracy. 

Z życia Kościoła 

Z życia Kościoła 
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Kościół w sieci ————- 

- 31 stycznia 

     Na parafii w Gliwicach odbyło się 

spotkańie ewaluacyjńe projektu 

„Kos cio ł w sieci”. Za ńami trzy lata 

wspo łpracy pomiędzy Ceńtrum Mi-

sji i Ewańgelizacji - CME, Chrzes ci-

jań ską Telewizją Ińterńetową i Stu-

dio Luterańeum.  Projekt „Kos cio ł  

w sieci” powstał, aby takz e w Ińter-

ńecie moz ńa było zńalez c  ciekawe 

wykłady, semińaria, lińki do ńabo-

z eń stw oń-lińe, wartos ciowe mate-

riały do pracy z dziec mi. Jest to tez  

miejsce, gdzie moz ńa lepiej pozńac  

kos cio ł luterań ski. Co ciekawe, ńa 

strońie „Kos cio ł w sieci” moz ńa od-

ńalez c  ńagrańia końcerto w s wią-

teczńych m.iń. ro wńiez : „Pastores  

i przyjaciele” z udziałem ńaszego 

proboszcza oraz lińk do======= 

„Codzienników Biblijnych”, kto re 

miały początek u ńas w gliwickiej 

parafii. W ramach projektu powsta-

ły tez  słuchowiska dla dzieci oraz 

filmy o tematyce biblijńej. Jak moz e-

my przeczytac  ńa strońie::=======  

www. kosciolwsieci.ńet: 

„Chcemy dawać możliwość doskona-

lenia e-warsztatu, wymiany informa-

cji i wiedzy, wszystkim parafiom  

i osobom zainteresowanym aktyw-

nością kościelną w sieci […].” 

    Serdeczńie polecamy te wszystkie 

materiały. 

Kolacja dla mężczyzn====  

- 31 stycznia 

     W ostatńi wieczo r styczńia w Ho-

telu Mikulski w Gliwicach spotkało 

się 60-ciu męz czyzń, by zastańowic  

się ńad tym, jak byc  męz czyzńą  

w trudńych czasach.=========  

O tym, co za nami 

O tym, co za nami 

Spotkanie ewaluacyjne projektu 

 „Kościół w sieci”  

- 31 stycznia 
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    Wykład poprowadził dr 

Michał Slawik z Krakowa, 

kto ry zachęcił pańo w do 

wypowiedzeńia=ńa=głos  

i dyskusji o problemach 

jakie ńapotyka wspo łcze-

s ńie z yjący męz czy-

zńa.=========  

     Nie zabrakło tez  muzyki 

ńa z ywo z przesłańiem w wykońa-

ńiu Pawła Miklera (gitara i wokal), 

kto ry wraz z Adamem Markiem 

(piańo), otworzyli i zakoń czyli spo-

tkańie. Dobra kolacja, kameralńy 

klimat spotkańia, wykład poruszają-

cy te „ńieporuszańe” tematy z ycia  

i relacji z Bogiem oraz wzruszające 

tło muzyczńe zaowocowa-

ło otwartos cią tak, z e moz -

liwe stały się męskie roz-

mowy (wprost). Wszystko 

to ńa pewńo zostańie  

w sercach uczestńiko w. 

Pańowie mieli o czym my-

s lec . Bogu dzięki za teń 

czas i ńaszą męską częs c  

Kos cioła!  

O tym, co za nami 
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Spotkanie-szkółkowe  

- 2 lutego 

     Przed ńaboz eń stwem w Gliwi-

cach zebrała się grupa programowa 

ńauczycieli szko łek ńiedzielńych, by 

omo wic  tematy spotkań  ńa kolejńe 

miesiące. W czasie spotkańia ńau-

czyciele modlili się o dzieci i prosili 

Boga o Jego prowadzeńie. 

Chrzest Klary Bieleckiej 

- 2 lutego 

    Tego dńia w kos ciele w Gliwicach 

odbył się chrzest Klary Bieleckiej. 

Błogosławimy Klarę i powierzajmy 

ją wspo lńie pod Boz ą opiekę jako 

ńajmłodszą parafiańkę. 

Bal dla dzieci - 9 lutego 

    W niedzielę, 9 lutego 2025 roku,  

w ramach dziecięcej szkółki niedziel-

nej, odbył się wyjątkowy bal karna-

wałowy. Inspiracją tegorocznej za-

bawy i strojów były postacie biblijne. 

Wśród plejady bohaterów Starego  

i Nowego Testamentu pojawili się: 

król Herod, Jokebed - mama Mojże-

sza, Absalom - syn Dawida, Sara, 

Samson, Rachela, królowa Saba, 

zwierzęta z Arki Noego, aniołowie, 

pasterz, oraz krzew gorejący. Kolo-

rowe przebrania, starannie dobrane 

elementy stroju, muzyka, wspólny 

taniec i zabawy integracyjne zabrały 

nas na chwilę w inny wymiar czasu. 

O tym, co za nami 
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Świetnie było pobyć ze sobą w rado-

snej atmosferze i chwalić razem Pa-

na Boga! Mamy nadzieję, że za rok 

znów spotkamy się w tak licznym 

gronie.  

                                     Ewa Paszkiewicz 

Kolacja--walentynkowa 

- 14 lutego 

    Po raz trzeci juz  dzięki zaańgaz o-

wańiu Urszuli Czudek moglis my się 

spotkac  ńa wyjątkowej, bo romań-

tyczńej kolacji – waleńtyńkowej. 

Tym razem Ula zaprosiła wszystkie 

pary do restauracji „Miedziańa”. Był 

to czas wspo lńego biesiadowańia 

oraz ińtegracji.    

    „Ciepła rodzinna atmosfera nie 

tylko przy ukochanej osobie, ale  

w gronie ciepłych i bliskich osób. 

Przepyszne jedzenie dodatkowo po-

lepszało miłą atmosferę, a rozmowy 

w przerwach między posiłkami jesz-

cze  bardziej nas zbliżały do siebie. 

Dzięki temu wszystkiemu Walentyn-

ki nie są dla nas tylko świętem zako-

chanych, ale świętem miłości jaką 

darzymy też inne osoby.”========  

                                      Bożena Szwajda 

    „Cieszyliśmy się na każdą osobę,  

z którą mogliśmy spotkać się na Ko-

lacji walentynkowej. Bardzo dobrze 

spędziliśmy ten czas. Nie ma to jak 

fajna rozmowa, wspólne tematy, du-

żo dobrego humoru, smaczne jedze-

nie, no i wspólne zdjęcia.”    

                                    Elżbieta Jakubiak    

O tym, co za nami 
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Półkolonie  

w ETE  

- 17– 21 lutego 

    W pierwszym tygodniu 

ferii spędziliśmy razem  

epicki czas…====-  

    Wspólnie: bawiliśmy się,  

śpiewaliśmy, modliliśmy się, 

rozmawialiśmy, szaleliśmy, 

tańczyliśmy graliśmy w pił-

kę i tenisa stołowego, robili-

śmy na szydełku, tworzyli-

śmy z koralików, gumek, 

papieru i włóczki spędzili-

śmy dzień w piżamach,  

w pudłach …  kto był, ten 

wie, co się działo… było  

odlotowo! TM 

O tym, co za nami 

Kolacja walentynkowa - 14 lutego 
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Nocka na parafii======= 

-28 lutego/1 marca 

    Nocka na parafii uczniów z lekcji 

religii z klas 5 i 6 to był niezwykły 

czas nawiązywania relacji , wieczor-

nych, nocnych i porannych rozmów, 

modlitwy, gier, plątania kończyn, 

śpiewu, kina nocnego, tworzenia 

baz, jedzenia pizzy i tostów a to 

wszystko przy minimalnej dawce 

snu. Dobrze, że mogliśmy spędzić tę 

niezwykłą noc razem i zapoczątko-

wać, ufamy, nową, dobrą tradycję. 

TM  

O tym, co za nami 
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Wycieczka parafialna do 

Grecji Śladami Ap. Pawła 

23 lutego - 2 marca (37 

osób) 

23.02.2025 r. Dzień  I 

   O godz. 4.00 zebralis my się ńa lot-

ńisku w Balicach, (spotkalis my się 

Emirem Kasprzyckim - przedstawi-

cielem biura podro z y Emir Travel) 

skąd o godz. 6.00 wylecielis my do 

Ateń z przesiadką w Mońachium.         

        Na lotńiku powitała ńas ńasza pa-

ńi przewodńik Mońika Kochmań.  

Z lotńiska udalis my się prosto do 

kos cioła ewańgelickiego w Ateńach, 

gdzie przez ylis my ńaboz eń stwo, 

kto re prowadzili dla ńas bp Mariań 

Niemiec i ks. Ańdrzej Wo jcik. Na 

fortepiańie grał Tomasz Marcol,  

a teksty biblijńe czytali Ańdrzej 

Marcol (Psalm dńia 119 - fragmeń-

ty), Sławomir Kozok (Dz 7,54 -8,3 

ukamieńowańie Szczepańa) Diońizy 

Szczerba (Dz 9,1-28 ńawro ceńie 

Pawła), Lucyńa Stańkiewicz (Łk 8,4-

15 siewca, 4 rodzaje ziemi). Tekst 

kazalńy ńiedzieli doskońale wpaso-

wał się w tematykę ńaszej podro z y  

- kazańie w oparciu o Dz 16,9-15 

(powołańie Ap. Pawła do pracy  

w Grecji) wygłosił ks. Ańdrzej. Prze-

z ylis my takz e spowiedz  i komuńię 

s więtą, kto rej przewodńiczył bp 

Mariań Niemiec. Naboz eń stwo za-

koń czylis my modlitwami, w kto -

rych poprowadzili ńas: Adam Kro l, 

Joańńa Wo jcik i Elz bieta Grycuk. To 

był dobry, duchowy czas, potrzebńy 

po wyczerpującej podro z y. Po ńabo-

z eń stwie, posileńi Słowem i sakra-

meńtem, wyruszylis my zobaczyc  

zmiańę warty przy grobie ńiezńańe-

go z ołńierza oraz pospacerowac  po 

Ateńach ciesząc oczy zabytkami, 

takimi jak: katedra Diońizego Areo-

pagity, Tryptyk Ateń ski, zrekoń-

struowańy stadioń Kalimarmaro, ńa 

kto rym odbyły się pierwsze ńowo-

z ytńe igrzyska, pomńik Aleksańdra 

Macedoń skiego, Brama Hadriańa, 

ruińy s wiątyńi Zeusa. Po wyczerpu-

jącej ńocy i dńiu, dotarlis my do ho-

telu ńa kolację i zasłuz ońy odpoczy-

ńek. Bogu chwała! 

24.02.2025 r. Dzień  II 

    Po bardzo dobrym, hotelowym 

s ńiadańiu, wyruszylis my ńaszym 

autobusem pod Wzgo rze Akropol 

oraz Areopag, gdzie przemawiał 

Apostoł Paweł. Zańim wysiedlis my  

z autobusu ks. Ańdrzej i pastorowa 

O tym, co za nami 
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Joańńa poprowadzili modlitwę po-

rańńą, a s piewalis my z ńaszych wy-

jazdowych s piewńiko w. Po dotarciu 

ńa miejsce (przez zatłoczońe Ateńy) 

zwiedzilis my wzgo rze oraz przeczy-

talis my fragmeńt Dziejo w Apostol-

skich (mowę Pawła ńa Areopagu - 

Dz 17,16-33) - czytał Adam Kro l,  

a kro tkie rozwaz ańie poprowadził 

ks. Ańdrzej. Całos ci przysłuchiwała 

się pańi, jak się okazało, z Polski,  

z=Gliwic.  

    Niespodziańką dla ńaszej wy-

cieczki było spotkańie z grupą para-

fialńą ze Słupska, kto ra ro wńiez  po-

dąz ała S ladami Apostoła Pawła ze 

swoim duszpasterzem - ks. Wojcie-

chem Froehlichem. Po ńiesamowi-

tych przez yciach duchowych i do-

zńańiach związańych z kulturą ań-

tyczńą, wyruszylis my do Kalambaki, 

(w drodze zatrzymalis my się=====  

w słyńńych Termopilach) do kolej-

ńego hotelu, kto ry jest umiejscowio-

ńy w pobliz u Meteoro w - klaszto-

ro w ńa skałach! Po kolacji ńiekto rzy 

po prostu „padli”, ińńi ruszyli jesz-

cze podbijac  Kalambakę „by ńight”. 

W hotelu zńalazła się tez  gitara  

i komińek, co przysłuz yło się ro w-

ńiez  wieczorńej ińtegracji. 

25.02.2025 r. Dzień  III 

    Porańek przywitał ńas piękńym 

słoń cem. Jak zwykle pyszńa kawa  

i obfite s ńiadańie sprawiły, z e z ńo-

wą eńergią ruszylis my w kolejńy 

dzień . Rozpoczęlis my modlitwą 

O tym, co za nami 
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prowadzońą przez ks. Ańdrzeja  

i Joańńę. Wkro tce ukazały się ńam 

Meteory - klasztory ńa skałach, kto -

re w s wietle promieńi słońeczńych 

prezeńtowały się ńad wyraz dostoj-

ńie. Pań Bo g podarował ńam piękńą 

pogodę! Odwiedzilis my Klasztor 

Warłama - jedeń z klasztoro w mę-

skich (obecńie są dwa z eń skie  

i cztery męskie). Wsłuchalis my się 

w historię klasztoru, gdzie kiedys  

mńisi, aby wejs c , wciągali się ńa 

go rę lińami. Zwiedzilis my tez  przy-

klasztorńe muzeum i zapozńalis my 

się z rytem prawosławńym. Meteo-

ry zrobiły ńa ńas ogromńe wraz eńie 

- ńie ńa darmo są ńa lis cie zabytko w 

UNESCO. Podziwiając widoki, ru-

szylis my do pracowńi ikoń, gdzie 

pozńalis my sposo b pisańia ikoń 

oraz zrobilis my zakupy. W drodze 

ńasza przewodńiczka Mońika po-

prowadziła losowańie, w kto rym 

moz ńa było wygrac  pamiątkę z pra-

cowńi ikoń. Po z ńiej wyruszylis my  

w strońę Riwiery Olimpijskiej, do 

go rskiego miasteczka Litochoro pod 

Masywem Olimpu. W Litochoro 

przeszlis my trasę Wąwozem Eńipe-

as idąc go rskim akweduktem. Tam 

tez  skosztowalis my ńiesamowitej, 

ziołowej, go rskiej herbaty, zjedli-

s my tradycyjńy posiłek (jagńięcińę 

duszońą w warzywach lub dziczy-

zńę pieczońą z porem i suszońymi 

s liwkami). Niekto rzy zakupili grecki 

mio d kasztańowy. Go rskie powie-

trze dodało ńam eńergii, by wyru-

szyc  w kieruńku kolej-

ńego  etapu ńaszej po-

dro z y - Tesalońik. Tesa-

lońiki przywitały ńas 

lekkim chłodem wieją-

cym od morza. Posłu-

chalis my historii===  

o Białej Wiez y oraz po-

mńiku Aleksańdra Ma-

cedoń skiego ńa końiu 

Bucefale, zwiedzilis my 

Bazylikę s w. Demetriu-

O tym, co za nami 
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sza patrońa miasta. Zwiedzańie za-

koń czylis my czytańiami teksto w 

biblijńych w miejscu staroz ytńego 

Forum Romańum, gdzie przema-

wiał miń. Apostoł Paweł: Dz 17,1-9  

i 1 Tes 2,13-20, kto re odczytali dla 

ńas Sławek Kozok i Patrycja Paszek 

oraz modlitwą dziękczyńńą za tych, 

kto rzy mimo trudńos ci zwiastowali 

Słowo Boz e. Nocą ńiekto rzy zwie-

dzili jeszcze ńowe metro w Tesalo-

ńikach-(otwarte 30.11.2024r.) 

26.02.2025 r. - Dzień  IV 

    Podro z  autokarem rozpoczęlis my, 

jak zwykle, czytańiami, rozwaz a-

ńiem, s piewem i modlitwą, kto rą 

prowadzili ks. Ańdrzej i Joańńa 

Wo jcik. Z Tesalońik udalis my się do 

Filipii. Z eby dobrze przygotowac  się 

do wizyty w tym szczego lńym miej-

scu, przeczytalis my wspo lńie ====

(kaz dy uczestńik mńiej więcej po 3 

wersety) w autobusie cały List Paw-

ła do Filipiań. Pomogły ńam w tym 

ńasze odbiorńiki, kto re wspomaga-

ły ńas podczas zwiedzańia. Przepro-

wadzońo takz e mińi końkurs z ńa-

grodami, kto ry poprowadziła ńasza 

przewodńiczka Mońika. Na miejscu, 

w Filipii, zachwycalis my się stańo-

wiskiem archeologiczńym - forum, 

amfiteatr, więzieńie Apostoła Paw-

ła, gdzie przebywał z Sylasem oraz 

O tym, co za nami 
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pierwszy staroz ytńy kos cio ł======  

- umiejscowiońe przy Via Egńatia 

(staroz ytńa droga rzymska łącząca 

Europę z Azją Mńiejszą). Przy wię-

zieńiu Pawła, ks. Ańdrzej odczytał 

fragmeńt z Dziejo w Apostolskich 

16,16-32 i ńawiązał w kro tkim roz-

mys lańiu do eńtuzjazmu duchowe-

go, kto rym zaraz ał Paweł, ńawet  

w kajdańach. Spońtańiczńie zas pie-

walis my chrzes cijań ską pies ń , kto -

rej fragmeńt brzmi: „… spytasz skąd 

u mńie teń eńtuzjazm…”. Po przez y-

ciach archeologiczńo duchowych, 

udalis my się ńad rzekę do miejsca, 

gdzie została ochrzczońa Lidia- 

pierwsza Europejka. W kos ciele, 

kto ry powstał  w tym miejscu zapo-

zńalis my się z tradycją prawosław-

ńego chrztu w Grecji. Wielu Greko w 

rezerwuje teń kos cio ł, by włas ńie  

w ńim ochrzcic  swoje dzieci. Obok 

kos cioła, ńad rzeką, w miejscu 

chrztu Lidii, zas piewalis my ńa głosy 

pies ń : Godzień jestes , a Karolińa 

Radzik, odczytała dla ńas fragmeńt 

Dziejo w Apostolskich 16,9-19. Po-

słuchalis my tez  kilku mys li ks. Ań-

drzeja o roli chrztu w ńaszym z yciu. 

Po przez yciach w tym szczego lńym 

miejscu wyruszylis my do Kavali, 

gdzie zobaczylis my mozaikę ńa-

s cieńńą - pomńik apostoła Pawła 

oraz akwedukt Sulejmańa. Podczas 

pobytu w Kavali, gdzie kiedys  przy-

był apostoł, zatrzymalis my się===  

w portowej tawerńie, gdzie mogli-

s my zakosztowac  ńadmorskiego 

jedzeńia oraz ińtegrowac  się w mi-

łych okoliczńos ciach. Zadowoleńi, 

wdzięczńi za dobrą pogodę, wyru-

szylis my w strońę Riwiery Olimpij-

skiej, do kolejńego greckiego hotelu 

ńad Morzem Egejskim. 

27.02.2025 r. Dzień  V 

    Tego dńia czekała ńas dłuz sza 

podro z . Oczywis cie ńie zabrakło 

porańńego rozwaz ańia i s piewu. 

Teksty i rozwaz ańie dotyczące po-

szukiwańia Boz ej woli i pokoju  

w ńaszym z yciu, doskońale wpaso-

wały się w klimat dńia, bo przed 

ńami, juz  wkro tce, miały ukazac  się 

Wyroczńie Delfickie. Wielu ludzi, 

takz e tych wielkich, chciało pozńac  

swoją przyszłos c  z ust Pytii, kto re 

odurzońe przemawiały głosem 

Apollińa. W drodze przeprowadzili-

s my kolejńy końkurs z ńagrodami, 

kto ry dotyczył wiedzy ńabytej po-

przedńiego dńia. Co jakis  czas, jak 

kaz dego dńia, zatrzymujemy się ńa 

„postoje kawowe” - to czas ńa prze-

pyszńą grecką kawę i słodycze…         

O tym, co za nami 
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     Delfy połoz ońe w go rach powitały 

ńas piękńą pogodą. Posłuchalis my  

o historii miejsca, w kto rym zńajdo-

wała się wyroczńia,  ruińy skarb-

co w, ruińy s wiątyńi Apollińa, sta-

dioń oraz gimńazjoń. Wielu ludzi  

o ro z ńych statusach społeczńych 

docierało tutaj z ro z ńych stroń s wia-

ta, by zapytac  o swoją przyszłos c . Po 

opowies ci ńaszej przewodńik Mońi-

ki, przyszedł czas ńa wysłuchańie 

wybrańych teksto w biblijńych i kil-

ku przemys leń  przygotowańych 

przez ks. Ańdrzeja, kto re ostrzegają 

przed grzechem i potępiają: wro z e-

ńie, przepowiadańie przyszłos ci (1 

Sm 15,23, Iz 8,19, 3 Mz  19,31, Jr 28,8

-9, Gal 5,19-21). W czasie obiadu 

skosztowalis my greckich specjało w 

w go rskiej tawerńie ńiedaleko Delf.  

I tu ńiespodziańka! Pańi przewodńik 

Mońika z okazji Polskiego Tłustego 

Czwartku, zor-

gańizowała dla 

ńas w prezeń-

cie=prze-

pyszńe pączki, 

(ńadzieńie  

cytryńowe=lub 

czekoladowe 

do=wyboru), 

kto rymi raczyli-

s my się po obie-

dzie.= 

   Po=pobycie w Go rach Parńasu, 

wyruszylis my do hotelu w Lutraki 

ńa Po łwyspie Pelopońez, tym razem 

ńad Morzem Joń skim, kto ry miał się 

stac  ńaszą bazą wypadową az  do 

koń ca pobytu w Grecji. Lutraki to 

kurort zńajdujący się 84 km od Ateń 

i 4 km od Koryńtu tuz  ńad mo-

rzem..=========  

    W drodze powrotńej przez chwilę 

zaczęło padac , ale za to ńa ńiebie 

ukazała się tęcza - zńak Boz ego bło-

gosławień stwa! Dzień  w autobusie 

zakoń czylis my pies ńią Cichy zapada 

zmrok i modlitwą. Mys ląc, z e to juz  

końiec atrakcji zakwaterowalis my 

się w hotelu, jedńak tuz  potem roz-

pętała się burza, kto rej towarzyszy-

ła olbrzymia ulewa. Jedńak szybko 

przeszła i została zaliczońa ńa po-

czet atrakcji towarzyszących ńaszej 

O tym, co za nami 
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podro z y. Moglis my wieczorem jesz-

cze pospacerowac  ńad morzem, 

kto re mielis my w zasięgu kilkudzie-

sięciu metro w od ńaszego hotelu 

lub skorzystac  z ńadmorskich lokali, 

w kto rych trwał karńawałowy ńa-

stro j.  

28.02.2025 r. Dzień  VI 

    Tego dńia mielis my wolńy dzień . 

Częs c  oso b wybrała się ńa ńadmor-

ski spacer, ktos  wyruszył szlakiem 

do oddalońego o dwie godzińy pie-

szo klasztoru, ktos  ruszył w go ry, 

było osoby, kto re skorzystały z ci-

szy prawosławńego kos cioła. Byli  

i tacy, kto rzy skorzystali z kąpieli  

w termach, ińńi dotarli do Kańału 

Koryńckiego, zwiedzańo takz e grec-

ką wies , ńiekto rzy po prostu spali.  

W czasie dńia moz ńa było ro wńiez  

skorzystac  z biblijńej gry  miejskiej, 

kto rą przygotowała Joańńa Wo jcik  

i raczyc  się rewelacyjńą kawą oraz 

słodyczami. Pogoda była wspańiała! 

01.03.2025 r.  Dzień  VII 

    Porańek przywitał ńas ciepłą, sło-

ńeczńą pogodą. Dzień  rozpoczęli-

s my Słowem, rozwaz ańiem i pie-

s ńią. Dotarlis my do Koryńtu, gdzie 

zwiedzilis my muzeum oraz stańo-

wiska archeologiczńe. Oczywis cie 

opro cz wielu fascyńujących s lado w 

staroz ytńos ci zatrzymalis my się 

przy miejscu, gdzie przemawiał 

Apostoł Narodo w. Odczytalis my 

teksty z Dziejo w Apostolskich 18, 

rozdział mo wiący o pobycie Pawła 

w Koryńcie oraz jego słyńńy Hymń 

o Miłos ci. Teksty czytały dla ńas: 

Boz eńa Polak - Dz 18,1-11 i Kata-

rzyńa Kupiec - 1 Kor 13,1-13. Po 

kro tkim rozwaz ańiu ks. Ańdrzeja,  

w modlitwie podziękowalis my za 

miłos c , kto rą zostalis my obdarowa-

ńi przez Boga w Jezusie Chrystusie, 

za słowa kto re w ńocńym widzeńiu 

usłyszał Paweł od Pańa: „Nie bo j się, 

lecz mo w i ńie milcz, bo ja jestem  

z tobą…” Głosic  Słowo w rzeczywi-

stos ci koryńckiej było przeciez  ńie 

lada-wyzwańiem!  

    Następńie udalis my się w kieruń-

ku Mykeń. W czasie drogi był czas 

ńa podsumowańie gry miejskiej,  

w kto rej wzięło udział kilkańas cie 

oso b. Za ńagrody posłuz yły greckie 

przekąski. Wreszcie dotarlis my do 

słyńńego Grobu Agamemńońa,  

w kto rym posłuchalis my historii 

jego odkrycia przez Heińricha 

Schliemańńa. Z grobowymi mińami 

ruszylis my podziwiac  zabytkowy 

kompleks staroz ytńych Mykeń. 

Lwia Brama i ińńe s lady staroz ytńej 

O tym, co za nami 
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cywilizacji  i ńiesamowite go rskie 

otoczeńie zrobiły ńa ńas ogromńe 

wraz eńie. 

    Po Mykeńach czas ńa staroz ytńe 

miasto Epidauros gdzie zwiedzali-

s my muzeum staroz ytńego sańato-

rium, podziwialis my tez  teatr z IV w. 

p.ń.e. - 55 rzędo w, ńa 14 tys. wi-

dzo w. W tym teatrze premierę mia-

ła „Ańtygońa” Sofoklesa. Potem pod-

jechalis my ńa jak zwykle pyszńy 

obiad i ruszylis my do pobliskiego 

Nafplio, gdzie kiedys  była pierwsza 

stolica Grecji. Po obejs ciu miasta  

i wysłuchańiu jego historii, mieli-

s my czas wolńy ńa lody, kawę i za-

chwyceńie się urokliwym miastem  

i ńadbrzez em. 5 osobowa grupa 

s miałko w wyruszyła ńa podbo j 

twierdzy Palamidi. Zdobyli ją ==== 

w 10 miń. pokońując 999 schodo w  

(to=był+bieg!)!  

    Pełńi wraz eń  wyruszylis my====  

w drogę powrotńą do hotelu w Lou-

traki. Zatrzymalis my się jeszcze 

przy drodze, by kupic  miody, soczy-

ste pomarań cze, oliwę, lokalńe wi-

ńo. Cichy zapada zmrok i modlitwa 

wieczorńa w autobusie były jak 

zwykle klimatyczńe. Po kolacji od-

było się spotkańie poz egńalńe z pa-

ńią Mońiką - ńaszą przewodńik po 

Grecji. Podziękowała ńam za wspo l-

ńy czas ofiarowując kaz demu pa-

miątki z Grecji - przyprawy i magńe-

sy. Nie bylis my dłuz ńi, w ńaszych 

podziękowańiach opro cz polskich 

słodkos ci i mieszańki aromatycz-

ńych herbat, wręczylis my tez  ńasz 

gliwicki Ińformator parafialńy. Kar-

ńawałową ńiespodziańką były wie-

czorńe tań ce ńa ulicy, przed ńaszym 

hotelem, w kto rych ńiekto rzy wzięli 

udział. Poprzebierańi Grecy tań czyli 

do muzyki lokalńego zespołu regio-

ńalńe tań ce w kole całymi rodzińa-

mi – od ńajmłodszych po ńajstar-

szych. 

02.03.2025 r. Dzień  VIII (ostatńi…) 

    W ńiedzielńy porańek moglis my 

pospac  ńieco dłuz ej, aby ostateczńie 

poz egńac  hotel w Lutrace. Niespo-

dziańką było rozszerzeńie ńaszego 

plańu wycieczki o wizytę w połoz o-

O tym, co za nami 
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ńym 700 m ń.p.m. klasztorze Błogo-

sławiońego Patapiosa. Tam przywi-

tały ńas przesympatyczńe, us miech-

ńięte siostry zakońńe. Zgromadze-

ńie liczy 24 siostry. Odwiedzilis my 

tamtejszy kos cio ł oraz grotę-gro b, 

gdzie spoczywają kos ci Patapiosa. 

Zńalez lis my doskońałe miejsce ńa 

tarasie widokowym, by posłuchac  

ńiedzielńej Ewańgelii Łk 10,38-42 

(historia Marii i Marty goszczącej 

Jezusa) i kazańia, kto re z ńiezwykłej 

ambońy wygłosił ks. Ańdrzej. Po 

kazańiu, modlitwie i błogosławień -

stwie z ogromńą wdzięczńos cią za-

s piewalis my pies ń  „Dziękowac  Ci 

Pańie chcę…”. Po tej duchowej spo-

łeczńos ci siostry zakońńe zorgańi-

zowały ńam „herbatkę parafialńą”. 

Dostalis my słodkie loukoumi, cia-

steczka i pyszńą kawę. Pełńi eńergii 

i wdzięczńos ci schodzilis my do ńa-

szego autokaru. Zapierające dech  

w piersiach widoki z autokaru oraz 

sprawńos c  ńaszego kierowcy Tańa-

sisa ńadały smaku podro z y do Ka-

ńału Koryńckiego, kto ry był kolej-

ńym celem ńaszej wycieczki. Zwie-

dzilis my Kańał Koryńcki (Istmos - 

gardziel), kto ry łączy Morze Joń skie 

z Morzem Egejskim. Naprawdę robi 

wraz eńie! Przy kańale odwiedzili-

s my tawerńę, w kto rej zatrzymali-

s my się ńa obiad. Wszystko, co do-

bre, ńiestety się koń czy… Przed ńa-

mi juz  tylko czas ńa lotńisku i droga 

powrotńa do domu. Wiele moz ńa 

byłoby jeszcze ńapisac , przekazac … 

Wyjez dz alis my bogatsi o liczńe, 

greckie wraz eńia, a s lady częs ci po-

dro z y misyjńej Ap. Pawła w Grecji, 

ńa pewńo ńie są ńam juz  obce. To 

był ńiesamowity czas! Dziękujemy 

Bogu za prowadzeńie, za to, z e dał 

ńam przez yc  czas społeczńos ci  

z Nim i pomiędzy sobą. Soli Deo 

Gloria!!!  

O tym, co za nami 
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O tym, co za nami 
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O tym, co za nami 

Kolacja walentynkowa - 14 lutego 
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Śniadanie dla kobiet====  

- 8 marca 

    Tym razem S ńiadańie dla kobiet 

odzńaczyło się rekordowym zaińte-

resowańiem, bo juz  prawie trzy ty-

godńie przed termińem wydarzeńia 

skoń czyły się wolńe miejsca. Czy to 

wiosńa? Czy to zńańe i ińtrygujące 

ńazwisko mo wczyńi? Czy tez  fakt, 

z e S ńiadańie przypadło dokładńie  

w Dzień  Kobiet? Faktem jest, z e 20 

lutego zamkńięto listę zgłoszeń .  

8 marca do Hotelu Mikulski przyby-

ło 100 kobiet. Z okazji Dńia Kobiet 

pańowie (Sebastiań i ks Ańdrzej) 

rozdali uczestńiczkom kwiaty, a do-

datkową atrakcją dla kobiet był 

końcert Pawła Miklera z przyjacio ł-

mi z ńaszej parafii – Adamem Mar-

kiem (piańińo) oraz Jackiem Dzwo-

ńowskim (skrzypce). 

    Mottem spotkańia było hasło: 

„Wdzięczńa kobieta”.  Do tematu 

kobiecego wdzięku wprowadziła 

Urszula Czudek zachęcając pańie, 

do wdzięczńos ci za swoje piękńe 

ciało. Do dalszej refleksji poprowa-

dziła kobiety Justyńa Mińkińa, kto ra 

przeczytała swo j autorski wiersz.  

    Temat spotkańia przedstawiła 

Bogusława Kro l. Opowiadała=====  

o 4 kobietach, kto re mimo proble-

mo w, trudo w i rozczarowań  z ycia 

postańowiły byc  wdzięczńe. Gdzie 

je ta wdzięczńos c  zaprowadziła? 

- W ńajlepsze miejsca.  

    Bogusia Kro l - wykładowczyńi, 

ińicjatorka S ńiadań  dla Kobiet  

O tym, co za nami 
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O tym, co za nami 
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w Wis le, autorka codzieńńych roz-

waz ań  pt.: „Cuda Kaz dego Dńia” 

oraz tłumaczka rozwaz ań  „Słowo ńa 

Dzisiaj”. Po zakoń czeńiu spotkańia 

moz ńa było ńabyc  ksiąz kę Bogusi. 

Wczes ńiej jedńak moz ńa ją było wy-

grac  w końkursie. Pomiędzy uczest-

ńiczki rozlosowańo „Cuda Kaz dego 

Dńia” oraz zestawy kosmetyko w. 

Opro cz kosmetyko w i ksiąz ek moz -

ńa było zaopatrzyc  biz uterię z ka-

mieńi biblijńych autorstwa Aleksań-

dry Frończek. Spotkańie było wzru-

szające, pełńe dobrych emocji, ńasy-

cońe kobiecym piękńem i wioseńńą 

rados cią.=Warto=było=byc !

========== 

  

Zespół „Po przecinku”===  

- 9 marca 

     Ubarwił muzyczńie ńaboz eń stwo 

m.iń. z okazji Dńia Kobiet.===== 

Cudowńie było s piewac  razem===  

z ńimi przy dz więkach skrzypiec, 

O tym, co za nami 
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fletu i piańińa. Z okazji „powrotu po 

feriach” oraz, by dac  okazję do roz-

mo w po powrocie z wycieczki para-

fialńej do Grecji oraz sobotńim S ńia-

dańiu dla kobiet, wszyscy uczestńi-

cy ńaboz eń stwa zostali zaproszeńiu 

ńa herbatkę parafialńą. 

Koncert w CKU Motanka -

10 marca 

   W Ceńtrum Ukraiń skim „Motańka” 

w Gliwicach miał miejsce wzrusza-

jący końcert dzieci i młodziez y  

z Ukraińy. Wydarzeńie wień czyło 

zakoń czeńie projektu pomocowego, 

kto ry prowadziła orgańizacja: 

„Habitat for Humańity Polska” dla 

uchodz co w z Ukraińy. Habitat po-

magał uchodz com wyńając  miesz-

kańie oraz podjąc  pracę zawodową 

poprzez dopłaty do czyńszu, szkole-

ńia kwalifikacyjńe, pomoc w wypeł-

ńiańiu dokumeńto w i składańiu 

aplikacji ńa stańowisko pracy. 

Przedstawicielem Habitatu, a zara-

zem ńaszej parafii, był Adam Kro l. 

Jako osoby wspo łpracujące z Habi-

tatem w tym projekcie oraz prowa-

dzące własńy projekt pomocowy, ńa 

końcert zostało zaproszońe ro wńiez  

pastorostwo – Joańńa i Ańdrzej 

Wo jcikowie. Podziękowańia zostały 

przekazańe ro wńiez  ińńym orgańi-

zacjom, kto re razem, solidarńie, sta-

ły i stoją w pomocy. Końcert miał 

miejsce w ńowopowstałym Ceń-

trum Kultury Ukraiń skiej przy ulicy 

Raciborskiej 13, koło gliwickiego 

Ryńku. W kuluarach prezeńtowańo 

ro wńiez  ukraiń skie kulińaria i ręko-

dzieło.   

    Końcert ze swadą i błyskotliwie 

prowadziły Ańńa Kolasiń ska 

(reprezeńtującą Habitat) oraz Tatia-

ńa Fisuńowa (gospodyńi Ceńtrum 

reprezeńtująca społeczńos c  ukraiń -

ską, ale pamiętamy ją tez  z ńaszego 

kos cioła - prowadziła warsztaty tea-

tralńe dla dzieci w ńaszej parafii). 

O tym, co za nami 
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Wystąpiły dzieci, młodziez  i dorosłe 

kobiety, kto rzy s piewali i grali  

o ńadziei, marzeńiach i pro bie pora-

dzeńia sobie w ńowej rzeczywisto-

s ci. Słowa jedńej z pioseńek: 

„dopo ki s wieci słoń ce, dopo ki pły-

ńie woda – ńadzieja jest”- bardzo 

ńas wzruszyły.  Piękńi ludzie,  

o gorących sercach i two rczych 

umysłach dotkńęli struń ńaszych 

serc. To był wspańiały wieczo r  

i pozytywńe wzruszeńia, potrzebńe 

w tym dziwńym s wiecie. Chwała 

Bogu! 

Drugi Dzień Otwarty SP 

ETE - 15 marca 

    W sobotę 15 marca odbył się dru-

gi Dzień  Otwarty Szkoły Podstawo-

wej ETE. Między godzińą 10.00  

a 13.00 ńaszą szkołę odwiedziło 

wielu gos ci!  

    Na dzieci czekały ro z ńe atrakcje – 

w kaz dej klasie mogły wziąc  udział 

w ciekawych zajęciach i zdobyc  ńa-

klejkę. Kaz dy mo gł zńalez c  cos  dla 

siebie, były m.iń.: warsztaty pla-

styczńe, muzyczńe, językowe, two-

rzeńie własńej torby lub pio rńika, 

zajęcia matematyczńe w oparciu  

o Lego Educatioń, programowańie, 

czy zabawy sportowe. Kaz dy mały 

gos c  przy wejs ciu do szkoły otrzy-

mywał specjalńą imieńńą kartę, ńa 

kto rą – po odwiedzeńiu dańego sta-

ńowiska – przyklejał ńaklejkę. Po 

zebrańiu mińimum 6 ńalepek mo gł 

otrzymac  ńagrodę. Dzieci z rados cią 

i eńtuzjazmem ańgaz owały się  

w ro z ńorodńe zadańia. Opro cz ńa-

klejek i ńagro d zabrały do domu 

ro wńiez  wszystkie piękńe prace, 

kto re stworzyły. 

    Zaro wńo ńajmłodsi uczestńicy 

dńi otwartych, jak i ich rodzice – 

mogli pozńac  ńaszą wyjątkową 

szkołę. I ńie chodzi tylko o zobacze-

ńie szkolńych pomieszczeń , ale 

przede wszystkim – o pozńańie ńa-

szych wartos ci, determińujących 

O tym, co za nami 
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podejs cie do wychowańia i edukacji 

młodych ludzi. To był wspańiały 

czas zabawy i ceńńych rozmo w! 

Obrady Synodu Diecezji 

Katowickiej - 15 marca 

    7 Sesję VII Syńodu rozpoczęlis my 

rozwaz ańiem Słowa Boz ego,  

w ewańgelickim kos ciele Zmar-

twychwstańia Pań skiego w Katowi-

cach, kto re wygłosił bp diecezji 

Wojciech Pracki. Podczas obrad, 

opro cz zaprzysięz eńia ńowych 

człońko w Syńodu, sprawozdańia 

fińańsowego diecezji, gło wńym te-

matem było szkoleńie i praca  

w grupach w temacie: Sytuacja wy-

korzystańia seksualńego w Kos ciele 

- ofiary, sprawcy, wspo lńota wier-

ńych. W spotkańiu uczestńiczyli sy-

ńodałowie. Delegatami ńaszej para-

fii byli Joańńa Folwarczńa i Adam 

Marek wraz z proboszczem parafii - 

ks. Ańdrzejem Wo jcikiem.  

Spotkanie dla wolontariu-

szy - 16 marca 

    Po ńaboz eń stwie w Gliwicach 

odbyło się Spotkańie Wolońtariuszy 

i Wspo łpracowńiko w ńaszej Parafii 

w auli szko ł ETE. Była mowa pro-

boszcza i pastorowej, fotorelacja 

podsumowująca cały rok 2024 ńa 

duz ym ekrańie. Kaz dy wolońtariusz 

O tym, co za nami 
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odebrał prezeńt w postaci bańdańy 

z logo parafii i motywującym do 

dalszej pracy dla Pańa hasłem: „Tak 

biegńijcie, abys cie ńagrodę zdoby-

li” (ńa podstawie sło w z Listu do 

Koryńtiań=9,24). Odbył się tez  

spońtańiczńy pokaz sposobo w za-

stosowańia otrzymańych gadz eto w. 

Na końiec przeprowadzońo ańkietę  

w grupach dotyczącą ro z ńych za-

gadńień  związańych z wolońtaria-

tem.  Było przy tym sporo dyskusji  

i s miechu. Dowiedzielis my się cze-

gos  ńowego o sobie. Do tego 

wszystkiego zjedlis my przepyszńy 

obiad. Było tez  ciasto i kawa. Naj-

ceńńiejszy jest jedńak zawsze 

wspo lńy czas ze sobą i modlitwa 

dziękczyńńa za ręce gotowe do po-

mocy! Dziękujemy Wam za przykła-

dańie ręki do parafialńego pługa! 

Biegńijmy wytrwale! Bogu chwała! 

18 Edycja Ogólnopolskie-

go Konkursu Biblijnego   

- 22 marca  

    Sola Scriptura Bielsko - Biała, 

czyli ogo lńopolski końkurs biblijńy. 

Naszą parafię reprezeńtowała Nel 

Wo jcik, kto rej gratulujemy dotarcia 

do wielkiego fińału. Uczestńicy 

otrzymali upomińki oraz jubileu-

O tym, co za nami 
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szowe balońy z ńapisem „18”, bo 

końkurs po raz pierwszy odbył się 

w 2008 roku (czyli 18 lat temu). Od 

tego czasu  w końkursie biorą udział 

uczestńicy z wielu kos cioło w i szko ł 

protestańckich (ńie tylko luterańie).  

    W pierwszym etapie uczestńiczy-

ło ok. 700 uczestńiko w, z czego do 

fińału przeszło tylko ok. 100.  

W trakcie zmagań  pisemńych 

uczestńiko w, był czas ńa kawę i iń-

tegracje opiekuńo w, a po emocjach 

końkursowych, mielis my okazję po-

byc  z ekipą z parafii w Opolu, od-

wiedzając gruziń ską restaurację 

oraz Studio Filmo w Rysuńkowych 

OKO Ceńtrum Bajki i Ańimacji, gdzie 

dowiedzielis my się jak powstawał 

kiedys  film rysuńkowy.   

Spotkanie=pasyjne  

- 27 marca 

    W sali parafialńej w Gliwicach  

o 18:00 rozpoczął się s piew, modli-

twa, społeczńos c  i wykład ewańgeli-

sty Romańa Feńgera - „Ostatńia 

Wieczerza wg Ewańgelisty Jańa - 

słuz ”. Romań bardzo praktyczńie 

omo wił czym jest słuz ba ńa podsta-

wie fragmeńtu opisańego w Ewań-

gelii Jańa, gdy Jezus obmywa ucz-

ńiom ńogi przed wspo lńą wieczerzą.   

    Zapraszamy ńa kolejńe dwa spo-

tkańia, kto re odbywac  się będą  

w czwartki - 3 i 10 kwietńia. Przed 

ńami dwa tematy: „Dbaj” i „Miłuj”.  

 

O tym, co za nami 
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O tym, co za nami 

Międzydiecezjalne Spo-

tkanie Nauczycieli Szkó-

łek  Niedzielnych w Ty-

chach - 29 marca 

    W ostatńią sobotę marca odbyło 

się Międzydiecezjalńe Spotkańie 

Nauczycieli=Szko łek=Niedzielńych,  

w kto rym wzięło udział siedem ńa-

szych gliwickich ńauczycielek. Spo-

tkańie odbyło się w kos ciele w Ty-

chach, a gło wńy temat poprowadzi-

ła ńasza katechetka Justyńa Mińki-

ńa (p. Tysia). Temat dotyczył higie-

ńy pracy ńauczyciela. Tysia opowie-

działa o roli ńauczyciela, o tym jak 

dbac  o skrzydła swoje i dzieci - te 

ńiebiań skie skrzydła. 

    Zaprosiła ńauczycieli do rozmo-

wy o wzorze ińspirującego ńauczy-

ciela oraz o modelach pracy w ro z -

ńych parafiach. Nauczyciele mogli 

tez  powiedziec  o swoich proble-

mach w pracy z dziec mi i podysku-

towac  ńad moz liwos ciami ich roz-

wiązańia. Na końiec wszyscy zostali 

zachęceńi wersetami ze Słowa Bo-

z ego, kto re wybrała Tysia, a kto rych 

tres c  wskazywała ńa Tego, kto ry 

ma moc ińspirowac  ńauczyciela, 

dodawac  sił w trudńos ciach i wypo-

saz ac  do pracy ( 1 Kor 12, 4-12; Kzń 

4 9-12 i Iz  40, 28-31).  

    Słowo wprowadzeńia miała Ma-

riola Feńger z Tycho w, kto ra swoje 

rozwaz ańie Słowa oparła o werset 

Biblijńy: "Skosztujcie i zobaczcie jak 

dobry jest Pań. Błogosławiońy czło-
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wiek, kto ry u ńiego szuka schrońie-

ńia." z Psalmu 34,9. Co to zńaczy 

skosztowac , dos wiadczyc  i widziec  

dobroc  Boga? Jak wygląda człowiek 

błogosławiońy? Na te pytańia Ma-

riola odpowiadała "od kuchńi". Na 

pamiątkę kaz da z uczestńiczek do-

stała warzechę z wersetem z rozwa-

z ańego Psalmu.  

    Był tez  czas ińspirują-

cego s wiadectwa. Po-

dzieliła się ńim Natalia 

ze Skoczowa opowiada-

jąc o tym jak Pań Bo g 

uz ył w jej z yciu ńauczy-

cieli szko łek ńiedziel-

ńych i jak powołał ją do 

pracy ws ro d dzieci. Ca-

łos c  zakoń czyła modli-

twa i wspo lńe zdjęcie.  

    Orgańizatorem spotka-

ńia było Ceńtrum Misji  

i Ewańgelizacji w Dzię-

gielowie, a jego ińicjator-

ką=Sylwia=Krzemień -

Kolasiń ska.  

Ogromńie dziękujemy! 

    Po spotkańiu ńasza 

ekipa wybrała się jeszcze 

ńa kawę i cos  słodkiego.  

 

Chrzest Kacpra - 30 marca 

    W ńiedzielę Laetare (Radujcie się) 

w kos ciele Marcińa Lutra w Łabę-

dach ochrzczońy został Kacper Fa-

ruga. Całej rodzińie z yczymy Boz e-

go błogosławień stwa. Wspo lńie, 

jako społeczńos c  parafialńa powie-

rzajmy go pod Boz ą opiekę jako ńaj-

młodszego parafiańińa. 

O tym, co za nami 
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Ogłoszenia 

Z karty żałobnej 

Ogłoszenia 

    W dńiu 21.03.2025 r. w Gliwicach, 

zmarła s p. Urszula Staniek z domu 

Malcherek ur. 06.06.1952 r. w Gli-

wicach. Przez yła 72 lata. Pogrzeb 

odbył się 26 marca 2025 r. w ko-

s ciele Zbawiciela w Gliwicach. 

     

 

 

 

Bliskim z yczymy Boz ego pokoju  

w trudńym dla ńich czasie. 

Spotkanie – żyj zdrowo i świadomie! – 5 kwietnia 

2025 r. 

   To pierwsze spotkańie z cyklu pos więcońego zmiańom, jakie zachodzą  

w ńaszym orgańizmie wraz z upływem lat. Chcemy wspo lńie przyjrzec  się 

jesieńńemu etapowi z ycia i zńalez c  sposoby, kto re pomogą ńam jak ńajle-

piej zadbac  o zdrowie i dobre samopoczucie. 

  Podczas spotkańia towarzyszyc  ńam będzie Aneta Tyrcz – ńasza para-

fiańka i dos wiadczońa pielęgńiarka, kto ra podzieli się swoją wiedzą i ceń-

ńymi wskazo wkami. Razem poprowadzimy to spotkańie, aby wspo lńie 

odkrywac , jak ńajlepiej zadbac  o siebie i swoje zdrowie. 

   Będzie to takz e okazja do rozmowy, wymiańy dos wiadczeń  i zdobycia 

praktyczńych wskazo wek, kto re moz ńa wdroz yc  ńa co dzień . Przygoto-

wałys my dla Was materiały, kto re pomogą uporządkowac  wiedzę i uła-

twią podejmowańie s wiadomych decyzji dotyczących zdrowia. 

Miejsce: Parafia Ewangelicka w Gliwicach/ sala parafialna 

Godzina: 11:00 -13:00 

Gość główny: Aneta Tyrcz Zdrowie nie ma ceny! 
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 Szczego ły ńa: 

www.cme.org.pl 

Goleszów 19 kwietnia, godz. 19:00    „Bezseńńa ńoc” to ńiecodzień-

ńe, otwarte spotkańie skiero-

wańe do młodych ludzi..=====  

Prowadzi=uczestńiko w=do  

refleksji ńad istotą S wiąt Wiel-

kiej Nocy.  

Co ńa Was czeka? 

*Słowo Boz e głosic  będzie==== 

ks. Końrad Ińdeka;========== 

*Uwielbieńie=poprowadzi  

Zespo ł=CME; 

*Ińtegracja, gry, zabawy i tań ce; 

*Pyszńe jedzeńie i s wietńa===  

atmosfera. 

Ogłoszenia 
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   17 kwietńia  zapraszamy ńa wyjąt-

kowy wieczo r wielkoczwartkowy. 

   Tego wieczoru zamiast tradycyj-

ńego ńaboz eń stwa, chcemy zńalez c  

spoko j i zadumę, o kto rą tak trudńo 

w tym zabiegańym s wiecie. 

   Zapraszamy kaz dą i kaz dego  

z Was, bys cie przyszli do kos cioła 

ńa Jagielloń skiej, usiedli w ławce, 

uspokoili mys li, wsłuchali się w sie-

bie i modlili się w towarzystwie ńa-

strojowej muzyki ńa z ywo oraz tek-

sto w biblijńych, kto re poprowadzą 

ńas  w tej zadumie.  

 

   Będziemy ńa Was czekac  między 

godzińą 18:30 a 20:00.  

   Moz esz modlic  się cicho lub gło-

s ńo; moz esz zostac  ńa całe 1,5 go-

dzińy lub tylko ńa kilka mińut. Mo-

z esz się spo z ńic  lub wyjs c  wcze-

s ńiej. Zwolńij i wstąp ńa momeńt do 

kos cioła, by spotkac  się z Bogiem  

w modlitwie.  

   Chcemy, by to był czas zatrzyma-

ńia i przygotowańia serca ńa przyję-

cie  duchowych tres ci, kto re Pań 

Bo g chce ńam przekazac  w ńadcho-

dzącym (tak szybko) Wielkim Piąt-

ku i  S więtach Wielkańocńych.   

Ogłoszenia 
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Ogłoszenia 

    Wszystkich seńioro w i ńie tylko (!), wszystkich chętńych, by spędzic  

czas z ńaszymi seńiorami, zapraszamy na coroczne wielkanocne, 

uroczyste i smakowite śniadanie. Prosimy tez  o pomoc w trańsporcie 

i obsłudze stoło w.  Osobą do końtaktu jest Jadzia - 574 684 545 
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Ogłoszenia 

17 maja od godz. 14:00 

zapraszamy pary ńa 

pikńik w Brzezińce. 

+ dobre jedzeńie 

+ ciekawe rozmowy 

+ końkurs 

z ńagrodami 

Zapisy pod ńumerem: 

502 316 180 - Marysia 

  Plańujemy wycieczkę 

rowerową. Termiń za-

lez ńy od pogody. Bę-

dzie to prawdopodob-

ńie kto ras  sobota maja.  

   Jes li ńie chcesz prze-

gapic , zapisz się juz  

dzis  pod ńumerem:  

536 476 245 -  

                      Sebastiań 

 

17 maja odbędzie się 

diecezjalńy zjazd koń-

firmańto w w Krako-

wie. Zapraszamy koń-

firmańto w wraz z ro-

dzicami. 

Szczego ły pojawią się 

ńa strońie ińterńeto-

wej parafii.  
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31 maja Diecezjalny Piknik 

integracyjny dla Seniorów 

Wycieczka Śląski Folwark 
– 1 czerwca 2025 r. 
   Zapraszamy wszystkich (wyjazd dla 
kaz dego!), ńa wycieczkę do Folwarku 
S ląskiego w Chros cińie koło Opola.  
Jak i dla kogo:  

+ Dojazd autokarem (w ceńie); 

+ Wyjazd po ńaboz eń stwie w Gliwicach 
(autokar przy kos ciele);  

+ Wycieczka ńie ma limitu wieku  
(wiek: 0 - 100); 

+ Powro t do Gliwic po z ńym wieczorem 
(ok 20:00). 

Będziemy mieli okazję:  

–  zjes c  obiad w formie grilla; 

– zobaczyc  ńa z ywo pokaz pracy pso w 

pasterskich;  

–  pozńac  z bliska z ycie kro w i owiec 

oraz samodzielńie je ńakarmic ;  

– skorzystac  z emocjońującej prze-

jaz dz ki po farmie ńa przyczepie  

ciągńiętej przez zabytkowy traktor; 

– pobawic  się oraz miec  czas ńa kawę  

i ciasto; 

– pozńac  miejsce, gdzie człowiek spoty-

ka się z ńaturą. 

Gospodarze Folwarku zachęca-

ją: „Wizyta z pewnością będzie ciekawa, 

smaczna i relaksująca. Śląski Folwark  

to piękne miejsce, nie będzie nudno.”  

Zapisy: Joańńa Wo jcik tel.: 506 306 781 

Ogłoszenia 

   Pikńik odbędzie się 31 maja 2025 r. 

(sobota) w godzińach 10:00 - 15:00 

ńa tereńie parafii E-A w Bytomiu-

Miechowicach - w ogrodzie oraz  

pomieszczeńiach parafialńych.  

Ilos c  miejsc jest ograńiczońa.  

Koszt uczestńictwa w pikńiku: 20 zł/os. 

Dojazd wspo lńym autokarem. 

Chęć uczestnictwa należy zgłaszać  

do 15 maja u Jadzi Jokiel  

tel.: 574 684 545  

W programie: 

- wykłady biblijńe; „W poszukiwańiu 

szczęs cia” - Mariola Feńger  oraz „Testy 

Jakubowe” - Romań Feńger; 

- warsztaty udzielańia pierwszej pomo-

cy przedmedyczńej; 

- warsztaty z cyberbezpieczeń stwa; 

- zwiedzańie Domku Matki Ewy; 

- wspo lńy s piew w kos ciele; 

- kawa, ciasto; 

- obiad – ńalez y wybrac  jedńą z 3 opcji:  

bogracz, grill lub dańie wegetariań skie 

– tą ińformację ńalez y podac  przy  

zgłoszeńiu. 
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Ogłoszenia 
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Ogłoszenia 



Informator parafialny, Nr 2 (243) 2025  51 

  

Ogłoszenia 

  

   

Zapraszamy do uczestńictwa w grupach biblijńych.  

( W parafii działa kilka grup domowych).  

Domowa grupa biblijńa jest s wietńym pomysłem 

dla Ciebie jes li: 

 chcesz zastańowic  się ńa tres cią Słowa Boz e-

go razem z ińńymi wierzącymi  w przyjazńej, 

luz ńej, domowej atmosferze; 

 Potrzebujesz więcej wsparcia i modlitwy  

w swojej codzieńńos ci; 

 Chcesz pozńac  ludzi, kto rych spotykasz  

w kos ciele i ńawiązac  z ńimi głębsze relacje; 

 Chcesz pogłębic  swoją relację z Bogiem. 
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Ogłoszenia 

 
Chrześcijańska Telewizja  == 

Internetowa (ChTI) 

   Zachęcamy do korzystańia z kańa-

łu Chrześcijańskiej Telewizji In-

ternetowej ńa portalu YouTube  

i subskrybowańia go. Za pos redńic-

twem tego kańału prowadzimy 

trańsmisje ńaboz eń stw, kaz dego 

dńia rańo o godz. 7.00 pojawia 

się Codziennik biblijny, przygoto-

wywańy przez duchowńych ńasze-

go Kos cioła. 

Wpłacaj przez Dotpay! 

   Wpłacaj darowizńy przez dotpay - 

ińformacje ńa strońie  

gliwice.luterańie.pl, w zakładce 

„darowizńa”. 

Rozważania w Radiu Katowice 

w niedziele o 7.10  

    We wszystkie ńiedziele i s więta 

w  Radiu Katowice emitowańa jest 

audycja radiowa „Głos Z ycia”. 

Spotkania modlitewne  

   Zapraszamy ńa cotygodńiowe spo-

tkańia modlitewńe, kto re odbywają 

się we wtorki o godz. 19.00 w sali 

parafialńej. Chcemy wspo lńie mo-

dlic  się o ńaszą parafię i wszystkie 

ińicjatywy, ale takz e o ńas samych. 

Przyjdz  jes li tylko masz potrzebę! 

Spotkania dla zainteresowa-

nych wiarą i Kościołem  

   Zapraszamy serdeczńie wszystkie 

osoby zaińteresowańe wstąpieńiem 

do ńaszego Kos cioła do końtaktu  

z ks. Ańdrzejem Wo jcikiem w celu 

ustaleńia termińu spotkań . 

Koło Pań 

   Co tydzień , w czwartki o godz. 

10.30, odbywa się w ńaszej sali pa-

rafialńej spotkańie Koła Pań , kto re 

prowadzi Jadwiga Jokiel. Wstęp 

wolńy. Zapraszamy!  

Herbatki_parafialne  

    Kaz dy z ńas doskońale wie o tym, 

z e wspo lńe spotkańia przy kawie, 

herbacie i cies cie budują między 

ńami relacje. Z tego powodu marzy-

my o zwiększeńiu częstotliwos ci 

herbatek parafialńych po ńaboz eń -

stwach. Zachęcamy zaro wńo 

do uczestńictwa, jak i do wsparcia 

przy orgańizacji - pieczeńiu ciast, 

pomocy w przygotowańiu. Jes li 

chcesz pomo c w orgańizacji herba-

tek skońtaktuj się bezpos redńio 

z Gosią: ńr 530 104 690  lub z kań-

celarią parafialńą. 
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Przykładowe, minimalne kwoty składki parafialnej  

w zależności od dochodu danej osoby 

Dochód miesięczny Składka miesięczna Składka roczna 

800,00 zł 8,00 zł 96,00 zł 

1 000,00 zł 10,00 zł 120,00 zł 

1 300,00 zł 13,00 zł 156,00 zł 

1 600,00 zł 16,00 zł 192,00 zł 

2 000,00 zł 20,00 zł 240,00 zł 

2 500,00 zł 25,00 zł 300,00 zł 

3 000,00 zł 30,00 zł 360,00 zł 

3 500,00 zł 35,00 zł 420,00 zł 

4 000,00 zł 40,00 zł 480,00 zł 

4 500,00 zł 45,00 zł 540,00 zł 

5 000,00 zł 50,00 zł 600,00 zł 

5 500,00 zł 55,00 zł 660,00 zł 

6 000,00 zł 60,00 zł 720,00 zł 

6 500,00 zł 65,00 zł 780,00 zł 

7 000,00 zł 70,00 zł 840,00 zł 

10 000,00 zł 100,00 zł 1 200,00 zł 

Kalendarz ofiar ogólnokościelnych 

1. ńoworoczńa ńa Fuńdusz Socjalńy: styczeń ; 

2. ńa Fuńdusz Stypeńdialńy: luty; 

3. ńa Diakońię Polską: ńiedziela Ińvocavit; 

4. ńa Fuńdusz Bratńiej Pomocy im Gustawa Adolfa: maj / czerwiec; 

5. ńa Domy Opieki (ofiara z ńiwńa): wrzesień  lub paz dzierńik; 

6. ńa Fuńdusz Ewańgelizacyjńo-Misyjńy: paz dzierńik; 

7. ofiara w I ńiedzielę po Pamiątce Reformacji - "Fuńdusz ńa Dekadę 

Lutra" została przekształcońa ńa: ofiarę ńa "Fuńdusz ńa Diasporę". 
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SERDECZNIE DZIĘKUJEMY ZA WSZELKIE DAROWIZNY 
ZŁOŻONE W OBU PARAFIACH!   

ZACHĘCAMY DO REGULARNEGO OPŁACANIA  
SKŁADKI KOŚCIELNEJ  

 
Składkę można opłacać w kancelarii parafialnej lub przelewać na konto parafialne 
z dopiskiem darowizna - składka kościelna rok imię i nazwisko (pozwoli to na odli-
czenie wpłaconej kwoty od podatku):  

Gliwice - 70 1020 2401 0000 0402 0044 8118  
Pyskowice - 28 2490 0005 0000 4500 8371 4075 

 

Dla innych darowizn obowiązują te same konta. Poniżej przedstawiamy wyciąg z regu-
laminu parafialnego dotyczący zasad opłacania składek kościelnych. Jednocześnie przy-
pominamy, że pełnoprawny udział np. w wyborach do rady parafialnej lub jakichkol-
wiek głosowaniach podczas zgromadzeń parafialnych mają osoby, które znajdują się na 
liście parafialnej, czyli są członkami parafii pod względem formalnym, na co składa się 

również opłacenie składki kościelnej.  
 
Zachęcamy państwa do cyklicznych wpłat, które można realizować np. przez stałe, 
miesięczne zlecenia bankowe, rozkładając roczną należność na 12 mniejszych kwot 
(np. w przypadku, gdy miesięczne wynagrodzenie wynosi 2400 netto, to roczna 
składka kościelna wynosi 288 zł. Kwotę dzielimy przez 12, co daje nam miesięcznie 
24 zł. W swoim banku dokonujemy zlecenia miesięcznej dyspozycji kwoty w wyso-
kości 24 zł na konto bankowe parafii).  

 

SKŁADKA KOŚCIELNA  - Regulamin Parafialny  
Kościoła Ewangelicko - Augsburskiego  

w Rzeczpospolitej Polskiej 
ZASADY OGO LNE 

§ 7 
1. Kaz dy człońek Parafii, kto ry został końfirmowańy i ukoń czył 18 lat, 
zobowiązańy jest do płaceńia składek parafialńych. Składki te powińńy 
wyńosic  co ńajmńiej 1% jego dochodu. 
  
2. W uzasadńiońych przypadkach Rada Parafialńa moz e zwolńic  od tego 
obowiązku pojedyńczych parafiań bądz  tez  okres lońe grupy społeczńe ńp. 
uczńio w, studeńto w, bezrobotńych, czy tez  rodzińy przez ywające okreso-
we trudńos ci fińańsowe. W uchwale dotyczącej zwolńieńia powińień byc  
okres lońy czas trwańia tego zwolńieńia. 
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WYDARZENIA 

Data Godz. Wydarzenie Miejsce 

3.04 18.00 
 Biblijńe Spotkańia Pasyjńe 

 Romań Feńger 
s. parafialńa  

5.04 11.00 
 „Z yj zdrowo i s wiadomie” 

 Ańeta Tyrcz 
s. parafialńa 

10.04 18.00 
 Biblijńe Spotkańia Pasyjńe 

 Romań Feńger 
s. parafialńa 

17.04 18:30 
 Muzyczńy wieczo r refleksji  

 i modlitwy (Wielki Czwartek) 

Kos cio ł  
Zbawiciela 

26.04 10.30  Wielkańocńe S ńiadańie dla Seńioro w aula szko ł ETE 

17.05 14:00  Majowy Pikńik dla Par Brzezińka 

17.05 -  Diecezjalńy Zjazd Końfirmańto w Krako w 

31.05 10:00  Diecezjalńe Spotkańie dla Seńioro w Miechowice 

1.06 12:15  Wycieczka ńa S ląski Folwark 
autokar przed 
kos ciołem 

15.06 9:00 
11:00  Końfirmacja  

Pyskowice,  
Gliwice 

27/28. 
06 17:00  Biwak parafialńy OH Łącza 
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Plan nabożeństw* 

13.04 – 6 Niedziela Pasyjna – Niedziela Palmowa 

8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy (komunia) 11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 

     17.04 – Wielki Czwartek – Dzień Ustanowienia Wieczerzy Pańskiej 

     18.30 Gliwice – Muzyczny Wieczór zadumy i refleksji 

18.04 – Wielki Piątek – Dzień Ukrzyżowania Pana Jezusa 

11.00 i 18.00 Gliwice (komunia) 

15.00 Pyskowice (komunia), 16.30 Łabędy (komunia) 

 

     20.04 – Wielkanoc - I Dzień Świąt Zmartwychwstania Pańskiego  

     9.30 Łabędy (komunia, ofiara), 11.00 Gliwice (komunia, ofiara) 

21.04 – II Dzień Świąt Zmartwychwstania Pańskiego (Poniedziałek) 

9.30 Pyskowice (ofiara), 11.00 Gliwice 

     27.04 – 1 Niedziela po Wielkanocy - Quasimodogeniti 

     8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice, 11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 

04.05 – 2 Niedziela po Wielkanocy – Misericordias Domini 

9.30 Pyskowice, 11.00 Gliwice  

     11.05 – 3 Niedziela po Wielkanocy – Jubilate 

     8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice (komunia) 11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 

18.05 – 4 Niedziela po Wielkanocy – Cantate 

8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy (komunia),11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 

     25.05 – 5 Niedziela po Wielkanocy – Rogate 

     8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice, 11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 

01.06 – 6 Niedziela po Wielkanocy – Exaudi 

8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy,11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 

     08.06 – Święto Zesłania Ducha Świętego 

     8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice, 11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 

15.06 – Święto Trójcy Świętej 

9.00 – Pyskowice (komunia, konfirmacja)  

11.00 – Gliwice (komunia, konfirmacja) 

 

Ewentualne zmiany w planie nabożeństw będą publikowane na stronie -

www.gliwice.luteranie.pl oraz ogłaszane podczas nabożeństw. 

Zdjęcie ńa okładce: Joańńa Wo jcik 


